



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年11月14日 星期五
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 60 版
本期76版 总第9393期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平同科摩罗总统阿扎利就中科建交50周年互致贺电

●新华社北京11月13日电

11月13日，国家主席习近平同科摩罗总统阿扎利互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国是第一个同科摩罗建交的国家。半个世纪以来，无论国际形势如何变化，中科关系始终健康稳定发展。近年来，两国政治互信持续巩固，各领域交流合作成果丰硕，树立了大小国家平等相待、团结互助的典范。我高度重视中科关系发展，愿同阿扎利总

统一道努力，以两国建交50周年为契机，赓续传统友谊，推动中非合作论坛北京峰会成果落实，不断丰富中科战略伙伴关系内涵，为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

阿扎利表示，建交50年来，科中两国坚持

互尊互信，始终站在一起，建立了坚实牢固的友谊，双边合作丰硕成果深刻改变科摩罗人民的生活。当今世界变乱交织，习近平主席倡导的尊重主权、不干涉内政和合作共赢理念，鼓舞了包括科摩罗在内的全球南方国家。科

方赞赏中方提出的建设和平、公正、多极化世界的愿景，愿在人类命运共同体理念指引下，同中方一道继续推动可持续和包容性发展，为促进非洲和中国的团结合作、共同繁荣作出应有贡献。

前10个月人民币贷款增加近15万亿元 金融总量合理增长 货币政策保持力度

●本报记者 彭扬

中国人民银行11月13日发布的10月金融数据显示，广义货币（M2）和社会融资规模同比增速均保持在较高水平，持续为经济回升向好创造适宜的货币金融环境；贷款规模保持合理增长，信贷结构持续优化。

专家表示，未来央行将继续实施好适度宽松的货币政策，把握好力度和节奏，保持对实体经济较强支持力度。

政府债券带动社融增长

社融方面，10月末社会融资规模存量为437.72万亿元，同比增长8.5%；前10个月社会融资规模增量累计为30.9万亿元，比上年同期多3.83万亿元。

“国债和特殊再融资债券等政府债券发行进度较快、企业债券发行热度较高，均对社会融资规模增长形成重要支撑。”专家分析称。

据市场人士测算，今年1—10月，政府债券累计发行规模约22万亿元，比去年同期多近4万亿元，企业债融资也高于去年同期。“2025年超长期特别国债发行规模从去年的1万亿元扩大至1.3万亿元，首发时间比去年提前约一个月，发行完毕时间也相应提前，体现出财政对经济增长及需求拉动的支持，也带动了社会融资规模增长。”上述人士说。

数据显示，10月末，M2余额335.13万亿元，同比增长8.2%；狭义货币（M1）余额112万亿元，同比增长6.2%。

10月M1-M2剪刀差为2个百分点，较去年9月大幅收窄，反映出企业生产经营活跃度提升、个人投资消费需求回暖等积极信号。

贷款结构持续优化

贷款方面，数据显示，10月末人民币贷款余额270.61万亿元，同比增长6.5%；前10个月人民币贷款增加14.97万亿元。

贷款结构持续优化。从结构上看，普惠小微贷款余额为35.77万亿元，同比增长11.6%，制造业中长期贷款余额为14.97万亿元，同比增长7.9%，以上贷款增速均高于同期各项贷款增速。

贷款利率保持在低位水平。数据显示，10月份企业新发放贷款（本外币）加权平均利率为3.1%，比上年同期低约40个基点；个人住房新发放贷款（本外币）加权平均利率为3.1%，比上年同期低约8个基点。

专家分析，在适度宽松的货币政策带动下，社会综合融资成本持续下降，为经营主体纾困解难、注入信心，不仅让企业有更多资金投入生产研发、稳步发展壮大，也有助于激活消费潜力、畅通经济循环。

促进物价回升效果将持续显现

10月金融总量保持合理增长，为实体经济提供有力有效的金融支撑。从物价角度看，支持性货币政策促进物价回升的效果将持续显现。

促进物价合理回升是把握货币政策的重要考量。专家表示，从量、价两个维度观察，当前我国货币政策立场都是支持性的，为促进物价合理回升营造了适宜的货币金融环境。

数据显示，近年来，我国社会融资规模和M2同比增速总体保持在8%以上，高于同期名义GDP增速约4个百分点，社会融资成本持续处于低位，利率水平低于5%左右的潜在经济增速。

“但也要看到，根据理论和国际实践经验，货币政策通常存在一定的时滞，去年人民银行先后实施了四轮力度比较大的货币政策调整，今年5月又推出了一揽子货币政策措施，这些政策的效果还会持续显现出来，政策积极效应也会不断累积。”专家说，未来要继续实施好适度宽松的货币政策，把握好力度和节奏，保持对实体经济的较强支持力度。



北部湾港10月份货物吞吐量同比增长22.73%

这是繁忙的广西北部湾钦州港区（11月12日报，无人机照片）。

广西北部湾港最新发布的数据显示，10月份北部湾港完成货物吞吐量3287.9万吨，同比增长22.73%。其中，集装箱部分94.71万标准箱，同比增长11.30%。

新华社记者 周华 摄

A02·财经要闻——

上交所：让国际投资者
看得清、投得稳”



A05·资管时代——

A股总市值逼近120万亿元
创历史新高



乘风破浪立潮头 ——解析武汉经开区高质量发展“车谷样本”

●本报记者 倪铭娅 熊莎

潮平两岸阔，风正一帆悬。

在武汉经开区这片产业沃土，智能网联汽车穿梭在街头，新能源整车工厂的机械臂高速运转，中试基地里科研人员正攻克技术难关……

近日，中国证券报记者走进这片以“车”闻名的热土，实地探访其从传统汽车产业向新能源智能网联汽车产业迈进的转型升级历程，解析武汉经开区高质量发展的“车谷样本”。

政策引导 打响“车谷”产业名片

在中国车谷展示中心，一张1991年的老照片引人注目：当时为承接中法合资30万辆汽车项目，武汉经开区正式破土动工，开工典礼的红色横幅醒目，黄土岗上推土机的履印刻下“车谷”的起点，讲述着武汉经开区从“一辆车”到“一座城”的蜕变。

车轮滚滚，浪潮奔涌。随着新能源与智能网联汽车浪潮来袭，武汉经开区以“车”为核，向产业链上下游纵深突围。“一边是传统燃油车优势逐渐减弱，一边是新能源赛道起步稍慢，转型迫在眉睫。”武汉经开区军山新城管理办公室党工委书记张于威说。

岚图汽车的黄金工厂与云峰工厂内，工业机器人、协作机器人、复合式机器人团结协作，AI视觉检测系统精准扫描记录，两大生产基地平均每63秒即可下线一台车，有效承接持续增长的订单需求。

11月10日，岚图汽车第30万辆整车——岚图泰山正式下线。岚图成为国内首个达成这一规模的央国企高端新能源品牌。从“10万辆到20万辆用时一年”到“20万辆到30万辆仅用7个月”，岚图不断刷新“国家队”在新能源领域的发展速度，为央国企转型升级树立实践典范。

这是武汉经开区新能源汽车加速发展的生动写照。今年1—9月，武汉经开区整车产量近60万辆，新能源车产量超30万辆，同

比增长近六成，占整车产量比重超过50%。

“武汉经开区已形成品牌均衡、产业链完整的优势，高端新能源品牌矩阵持续壮大。”北方工业大学汽车产业创新研究中心主任纪雪洪表示。

百尺竿头，更进一步。眼下，武汉经开区正加快实施“百万新能源汽车达产”行动，推动东风岚图、东风奕炫、东风猛士、莲花跑车等7大整车项目释放产能，支持奕炫科技整合优势资源、推出新型车型矩阵，支持东风猛士拓展市场，支持莲花跑车规模提升。

锚定“软件定义汽车”的智能化趋势，武汉经开区持续加大对智能网联汽车领域的支持。武汉经开区经信局负责人介绍，2023年，武汉经开区启动建设面积1平方公里的武汉智能汽车软件园，配套出台“软件十条”扶持政策，全力支持自动驾驶、车规级芯片、智能座舱等智能网联汽车领域的企业创新发展。

政策的温度与力度，既守住了“车谷”的产业根基，（下转A02版）

学习贯彻党的二十届 四中全会精神

提升券商服务能力 助推金融强国建设

●本报记者 赵中昊 胡雨

随着“十五五”规划建议将“加快建设金融强国”纳入顶层设计，中国证券行业站在了新的历史起点。接受中国证券报记者采访的多位行业人士表示，在政策引导与产业升级双轮驱动下，科技创新、绿色经济等新兴领域将持续涌现结构性机遇，推动金融资源更精准地流向国家重点支持方向，这将促使金融行业自身实现业务重构与高质量发展，形成产业与金融“双向奔赴”的新生态。

“十五五”时期，证券行业将如何进一步发挥资本市场“看门人”和服务实体经济的双重功能，成为行业关注焦点。

产业金融“双向奔赴”

“加快建设金融强国”被纳入“十五五”规划建议，为未来五年金融市场的健康发展明确了目标与路径，催人奋进。作为资本市场的关键“看门人”和金融体系的重要组成部分，证券行业将承担起更为重要的使命，（下转A02版）

